

执政联盟一小组在“密室”敲定“防卫装备转移三原则”修改方向——放宽出口限制

谋松绑，日本欲再破战后军事限制

由日本执政联盟自民党和公明党成立的“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组近日举行非公开会议，大致敲定修改方向。

分析人士指出，根据修改计划，日本现有“防卫装备转移三原则”及其解释细则将出现大幅变化，甚至解除对杀伤性武器的出口限制。这一变化背后暗藏日本政府意欲突破战后军事限制的动机，将给地区和平与稳定带来不稳定因素。

酝酿大幅放宽

据日本媒体报道，“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组在本月21日会议上敲定的修改方向包括：现行原则规定只能出于“有利于日本国家安保”目的出口武器，研讨方案增加“援助被侵略国”目的；现行原则规定日本只能出口“救援”“运输”等5种主要是后勤类型的武器，研讨方案将增补“排雷”“训练”等类型，或者直接废除分类，全面解禁含杀伤性武器在内的武器出口；现行原则严禁将日本与他国联合研发的装备转让给第三方，研讨方案提出放宽这一禁令。

二战后，日本出台“武器出口三原则”，严禁武器出口。近年来，日本一再突破原有限制。2014年，前首相安倍晋三执政期间，出台“防卫装备转移三原则”以代替原有的“武器出口三原则”，大幅放宽了日本长达数十年对外输出军备和技术的限制。

去年12月，首相岸田文雄领导的政

府出台新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件，明确提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，以进一步扩大武器出口。自民党和公明党今年4月成立相关联合工作组，开展多轮密室磋商，最终形成上述方案。

分析人士指出，虽然这一修改方案仍在研讨中，但日本大幅放宽武器出口的政策趋向已确定。

谋求军事松绑

限制武器出口是日本和平宪法理念的核心政策原则。去年年底出台的新版安保政策三文件完全抛弃“专守防卫”原则。此次的研讨方案再度证实日本欲大幅突破战后军事禁忌。

分析人士指出，扩大武器出口，是岸田政府实现所谓“军事正常化”目标的重要工具。岸田政府创设政府安全保障能力强化支援(OSA)项目，其中包括今年安排约20亿日元预算援助菲律宾等四国的军事建设。而OSA要依据“防卫装备转移三原则”进行。大幅放宽三原则，将消除岸田政府实施OSA时所面临的障碍。

事实上，日本媒体曝光的与放宽武器出口有关的具体案例，都体现出日本政府强烈的军事目的。例如解禁向“被侵略国”出口武器，就是考虑向乌克兰出口杀伤性武器，通过扩大对乌援助换取北约“入亚”。

此外，日本政府希望通过放松武器装

备转让限制，提振本国军工产业。由于出口限制，日本军工产业无法享受国际军贸市场红利，近年来陷入困境。日本已决定与英国和意大利联合研发新一代战机，放宽武器出口标准意在为这类项目服务。

引发广泛反对

尽管“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组由自民党和公明党共同组成，但自民党强推扩大武器出口，引发执政盟友公明党担忧。公明党代表山口那津男表示，日本民众不希望看到在日本制造的武器被用于战斗杀伤民众，希望联合工作组注意这种民意。

日本社会中的反对声音同样很多。日本学习院大学教授青井未帆说，日本宪法放弃战争，奉行和平主义，日本民意绝不纵容日本制造的武器用于杀人。近来有人宣称出口“杀伤性武器未被禁止”，这种说法能够出现，是因为整个政策修改过程是未经国会审议的密室协商。这种靠耍小聪明修改解释出口杀伤性武器的做法，断然不可接受。

日本《朝日新闻》在社论中指出，如果提供杀伤性武器，不仅违背和平主义原则，更会产生广泛影响，加剧地区紧张局势。日本共产党机关报《赤旗》评论称，推进、扩大武器出口是岸田政府打造军事国家的一环，不能允许这一危险图谋得逞。

新华社记者 沈红辉
(新华社东京6月28日电)

希望国际原子能机构秘书处不为日方核污染水排海背书

新华社北京6月28日电(记者邵艺博)外交部发言人毛宁28日表示，中方希望国际原子能机构秘书处秉持客观、专业、公正原则，拿出一份经得起科学和历史检验的评估报告，不为日方核污染水排海方案背书。

当日例行记者会上，有记者问：近日，韩国媒体报道称，匿名知情人士称日本政府提前获得了国际原子能机构福岛核污染水处置技术工作组最终评估报告草案，并提出实质性修改意见，对最终报告结论施加了不当影响。日本官员给了机构秘书处工作人员100余万欧元。请问中方对此有何评论？

毛宁表示，中方高度关注有关报道。日本政府有责任对相关报道给出令人信服的解释。国际原子能机构秘书处也应该作出回应。事实上，报道加剧了国际社会对日本核污染水排海的担忧，人们有理由质疑国际原子能机构技术工作组最终评估报告结论是否公正客观。

她说，中方在此问题上的立场是一贯的。核污染水排海关乎国际社会共同利益，不是日方一家私事。“中方敦促日方正视国际社会和国内民众关切，停止强行推动排海计划，切实以科学、安全、透明的方式处置核污染水，并接受严格的国际监督。”

毛宁表示，中方希望国际原子能机构秘书处秉持客观、专业、公正原则，充分尊重和采纳技术工作组各方专家意见，拿出一份经得起科学和历史检验的评估报告，不为日方排海方案背书。国际社会将拭目以待。

美国得州迎来高温天气



近日，美国得克萨斯州迎来高温天气，达拉斯气温达到华氏115度(约合46摄氏度)。图为27日，在得州达拉斯市郊，工人头顶烈日修复屋顶。新华社发(田丹摄)

普京说瓦格纳集团薪资完全由国家保障

过去一年，俄付给瓦格纳860亿卢布

俄罗斯总统普京27日接见参与平息瓦格纳事件的强力部门代表，感谢他们“遏制了内战”。他同时披露，俄政府过去一年向瓦格纳集团支付超过860亿卢布(约合10亿美元)。

普京在讲话中说，整个瓦格纳集团的薪资完全由国家保障，资金来自国防部及国家预算，仅在2022年5月至2023年5月，政府向瓦格纳集团支付862.62亿卢布用于发放工资、奖金。

按照普京的说法，尽管瓦格纳资金来自国家财政拨款，普里戈任作为这家私营军事企业的老板却从涉军生意中大赚特赚，过去一年，“他通过向军方供应

食品和提供餐饮服务赚了800亿卢布(约合9.4亿美元)。”

普京说，执法部门将调查付给瓦格纳集团和普里戈任的钱去向何处。

普里戈任曾多次指认军方与瓦格纳集团争夺功劳、克扣对瓦格纳武装的弹药供应，批评俄罗斯正规军在乌克兰行动不力，矛头直指绍伊古和格拉西莫夫。按照他的说法，瓦格纳车队向莫斯科行进是为了“抗议”，不是为了推翻联邦政府。

普京27日在讲话中说，特别军事行动应当在俄国防部领导下进行。

绍伊古参加了当天的接见。

胡若愚(据新华社电)

多国官员就乌克兰局势进行磋商后

德媒体：俄乌7月和谈 俄官方：不知道这回事

多国官员上周末在丹麦首都哥本哈根围绕俄乌局势磋商后，有德国媒体报道俄罗斯与乌克兰将在7月举行和平谈判。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫27日就此事回应，说克里姆林宫不知道和谈计划。

乌克兰总统办公室主任安德里·叶尔马克25日说，乌克兰打算举办“全球和平峰会”，讨论乌方为化解俄乌冲突所提和平方案。来自美国、英国、法国、德国、加拿大、日本、巴西、印度、土耳其、沙特阿拉伯、南非和欧洲联盟等国家和地区分管国家安全事务的官员和政策顾问

当天参加了在哥本哈根举行的闭门会议，讨论相关议题。德国电视一台25日报道，俄乌和平谈判或最快于7月举行。

佩斯科夫27日被问及能否证实这一报道时说：“克里姆林宫不清楚相关情况，或许，你需要联系德国电视一台了解更多信息。”他说，俄方认为目前没有迹象表明和谈的先决条件已具备。

路透社26日援引多名官员的说法报道，乌克兰围绕和平计划争取国际支持的努力取得一定进展，但没有达到举行峰会并签署文件的程度，“至少还需数月时间”。

乌军本月4日起在南顿涅茨克、扎波罗热和顿涅茨克方向对俄军阵地发起反攻。俄罗斯国防部长绍伊古20日在国防部部务会议上说，乌方反攻都以失败告终。多家西方媒体认为乌方反攻进展不力，炒作加大对乌军事援助力度。

南非等非洲国家领导人和特使组成的和平代表团17日到访俄罗斯圣彼得堡，与俄总统普京会晤，提出有关解决俄乌冲突十点立场的和平方案，包括必须通过谈判和外交手段结束战争、双方都降级冲突等主张。

今年2月，中方提出了关于政治解决乌克兰危机的立场文件。5月下旬，中国政府欧亚事务特别代表李辉就政治解决乌克兰危机同各方广泛接触和交流，阐述中方立场主张，听取各方意见建议，凝聚更多国际共识。

包雪琳(新华社电)

卢卡申科：普里戈任已在白俄罗斯

不会为瓦格纳建营地，也不会为其设招募点，未透露抵达细节，证实向其提供安全保障

白俄罗斯总统卢卡申科27日说，俄罗斯私营军事组织创始人普里戈任目前已在白俄罗斯。

据白俄罗斯国家通讯社27日报道，卢卡申科当天在首都明斯克举行的一场活动中证实，普里戈任目前已在白俄罗斯，并表示“我们向普里戈任提供了安全保障”。

卢卡申科并未透露普里戈任抵达白俄罗斯的时间等细节。

卢卡申科同时表示，白俄罗斯不会为瓦格纳组织建设营地，但如有必要，将帮助提供住宿。此外，在白俄罗斯也不会设立瓦格纳组织的招募点。

白俄罗斯通讯社援引卢卡申科的话报道，白俄罗斯国防部长维克托·赫列宁告诉他，希望瓦格纳武装人员加入白俄罗斯武装力量，对白俄罗斯军队中有一支像瓦格纳这样的部队没有意见。卢卡申科说：“我同意。去跟他们谈吧。”

新华社记者 鲁金博 黄河 胡若愚
(综合新华社电)